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Постановка проблеми. В умовах ринкової економіки кожне підприємство самостійно приймає 

рішення щодо здійснення власної діяльності, зокрема, зовнішньоекономічних операцій в умовах 
невизначеності та ризику. Менеджери підприємств несуть величезну відповідальність при прийнятті 
управлінських рішень у сфері зовнішньоекономічної діяльності, що визначають майбутнє 
підприємства. Тому актуальним стає питання оцінки стану зовнішньоекономічної діяльності 
підприємства та ефективності менеджменту в цій сфері. 

Одна з характерних особливостей функціонування організацій в сучасних умовах – це 
перманентні структурні та функціональні зміни на базі інновацій. Кожній організації доводиться 
впроваджувати інновації, долати труднощі, що виникають при цьому, відновлювати рівновагу, що 
порушується внаслідок дії чинників зовнішнього середовища. Наслідки здійснюваних в організації змін 
виявляються різними. В одних організаціях вони сприяють успішному розвитку, в інших – фінансовому 
оздоровленню та зміцненню позицій на ринку, в третіх – росту витрат та поглибленню кризи в 
організації. Це обумовлено тим, що управлінські інновації носять об’єктний характер для кожного 
суб’єкта господарювання, особливо учасника зовнішньоекономічної діяльності. Цим визначаються 
актуальність та важливість даної проблеми. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Термін «інновація» як економічну категорію увів у 
науковий обіг австрійський учений Й.А. Шумпетер у першому десятилітті ХХ ст. у своїй роботі «Теорія 
економічного розвитку», 1911 р. При цьому під інновацією Й. Шумпетер мав на увазі зміну з метою 
впровадження та використання нових видів споживчих товарів, нових виробничих, транспортних 
засобів, ринків і форм організації в промисловості [1, c. 12].  

Хоча категорія «інновація», починаючи з 1980-х років стала «концептуальним відображенням 
феномену інноваційної діяльності», об’єктом обговорення й аналізу, ступінь його методологічної, 
теоретичної дослідженості вітчизняними та зарубіжними авторами не дає змоги однозначно 
тлумачити його сутність. Так, ці питання розглядаються в роботах провідних вчених: В. Рубан, 
О. Чубукова, В. Некрасова, В. Коюди, І. Петрової [2-4] та ін. Але питання, пов’язані з дослідженням 
управлінських інновацій для суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності (далі ЗЕД) розглядаються 
недостатньо. Вони лише на стадії започаткування.  
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Постановка завдання. Одним із стратегічних напрямків, а також чинником ефективного 
розвитку підприємства є зовнішньоекономічна діяльність. З її розширенням та активізацією постає 
завдання побудови ефективної системи управління ЗЕД на підприємстві на основі використання 
ефективних інноваційних підходів в управлінні. Таким чином, мета дослідження є зведеною до 
обґрунтування доцільності формування ефективної системи управлінських інновацій для суб’єктів 
зовнішньоекономічної діяльності (далі ЗЕД) як передумови інноваційного розвитку підприємств. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Система управління ЗЕД підприємства — це 
комплекс взаємопов’язаних та взаємозалежних елементів управління на підприємстві та власне 
зв’язків, які реалізують цілі підприємства на зовнішніх ринках, а також забезпечують розв’язання його 
проблем у сфері зовнішніх ринків та пов’язаних з ними. На сьогодні виділяють такі цілі з 
удосконалення системи управління ЗЕД підприємства: формування бізнес-процесу ЗЕД, що є єдиним 
для всієї компанії; підвищення продуктивності праці та кількості завдань, що виконуються відділом 
ЗЕД; підвищення мотивації співробітників відділу ЗЕД; зменшення ризиків підприємства, що пов’язані 
з роботою відділу ЗЕД; підвищення кваліфікації співробітників відділу ЗЕД; підвищення мотивації 
співробітників відділу ЗЕД; організація більш прозорої схеми ЗЕД підприємства та окремих її ділянок; 
розширення ЗЕД підприємства, налагодження стосунків з новими контрагентами; автоматизація 
системи управління ЗЕД підприємства. Досягнення всіх цих цілей забезпечується шляхом 
впровадження управлінських інновацій в системи менеджменту ЗЕД.  

Якщо давати узагальнене визначення управлінської інновації, то воно може бути представлене 
як результат розробки і впровадження нових принципів, методів і структур управління, що змінюють 
внутрішнє середовище підприємства відповідно до змін у зовнішньому середовищі підприємства.  

Домінантною є наукова думка про те, що найвища позиція в бізнесі досягається не стільки 
компаніями, що зробили прорив в прикладних дослідженнях, скільки компаніями з високим рівнем 
професіоналізму та «ноу-хау» в сфері менеджменту. Не дивлячись на високі ризики проектів в сфері 
управлінських інновацій, вони є для компаній набагато дешевшими, ніж технологічні або продуктові 
інновації. Крім того, ключова роль управлінських інновацій в інноваційному процесі підприємства 
полягає в тому, що саме вони забезпечують налаштування системи менеджменту компанії на 
реалізацію нововведень решти всіх типів. Зрештою управлінські інновації з часом трансформують сам 
спосіб функціонування організації та ведуть до ефективних результатів. 

Таким чином, з одного боку, управлінські інновації є більш вигідними, ніж технічні та технологічні, 
тому що вони не потребують багато коштів та інвестицій. З іншого боку, реалізація управлінських інновацій 
є досить складною, оскільки вона пов’язана із зміною ділової культури, поведінки, звичок і представлень 
персоналу про управління та господарську діяльність компанії. Ризик від управлінських нововведень 
набагато більший, ніж від технічних, бо наслідки таких нововведень менш передбачувані, а міра ухилень 
персоналу від нововведень дуже висока, ризик виникнення конфліктів також високий, оскільки 
нововведення стосуються інтересів персоналу. Але, незважаючи на всі зазначені недоліки, впровадження 
управлінських інновацій є об’єктивною необхідністю, тому що саме вони несуть в собі непізнані ресурси та 
є джерелом так званого «управлінського прибутку» [5, c. 12]. 

В умовах сьогодення підприємство, яке існує без виду на майбутнього, використовує реактивний 
тип управління. Основна його ідея зводиться до того, щоб встигнути відреагувати на постійно 
виникаючі впливи навколишнього середовища. Головне завдання підприємства в такому випадку - 
накопичити якомога більше ресурсів до виникнення несприятливих обставин. У такій організації немає 
майбутнього, якщо не зміниться характер дій, що, в свою чергу, повинно бути забезпечено шляхом 
зміни ментальної моделі керівництва. 

Протилежний тип управління - активний. Він означає, що у підприємства є потреба не стільки 
знати минуле, скільки представляти майбутнє, тобто планувати його. Тоді, довівши свої уявлення про 
майбутнє до високого рівня деталізації у вигляді цілей, підприємство може приймати рішення в 
сьогоденні. Таким чином, уже майбутнє починає керувати сучасним: підприємство у цьому виконує дії, 
які визначаються рішеннями, що диктуються сформованим чином майбутнього. Головне завдання 
промислового підприємства в такому випадку - нарощувати величину ресурсів для свого розвитку, що 
дозволяє йому, постійно розвиваючись, поступально йти вперед, випереджаючи інших. 

Коли у підприємства з’являється орієнтир у вигляді цілей, у нього виникає можливість задіяти 
ресурси, які пропонує чи нав’язує зовнішнє середовище функціонування. Як наслідок, для підприємств 
з реактивним типом управління доступні тільки ресурси короткострокового, тактичного характеру, які 
зазвичай незначні, а ресурси стратегічного характеру доступні тільки підприємствам з активним типом 
управління. Таким чином, майбутнє і зворотній зв’язок його з теперішнім часом функціонування - це 
ресурс, який доступний або недоступний підприємству в залежності від обраного типу управління і в 
цьому розумінні є довгостроковою, стратегічною конкурентною перевагою будь-якого підприємства. 

Характер і особливості розвитку інноваційних процесів визначають не тільки загальна 
економічна ситуація, а й закономірності розвитку, властиві саме інноваційній сфері, дослідження яких 
здійснюється в рамках теорії нововведень, починаючи з моменту її виникнення. Крім того, важливим 
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елементом інноваційного розвитку є оцінка можливостей ефективного використання у вітчизняній 
практиці світового досвіду управління в цілому та інноваційними процесами зокрема. 

Процес підготовки та реалізації нововведень має бути внутрішньо узгоджений. На підприємстві 
можуть одночасно проходити різні процеси змін. Поки вони функціонують окремо один від одного, ефект 
інноваційної діяльності буде низький, тому необхідно визначити єдині для всіх завдання організаційного 
розвитку, загальний для всіх структурних підрозділів план змін структури системи управління. 

Для того, щоб покращити здатність підприємства до створення управлінських інновацій їх 
необхідно зробити більш систематичним, а не залишеним на волю випадку. 

По-перше, більшість підприємств вважають інновації виключною прерогативою керівництва, що 
ініціюють їх формальним наказом конкретному співробітнику. Але, щоб стимулювати управлінські 
інновації, необхідно вселити їх важливість для організації на всіх структурних рівнях підприємства. 

По-друге, необхідно створити культуру вирішення проблем на підприємстві. Для цього потрібно 
зрозуміти, яка типова реакція співробітників на незвичайні завдання, що виникають перед ними. 

По-третє, необхідно створювати можливості для експериментування з низькими ризиками. 
Очевидно, що впровадити всі ідеї, що походять від менеджерів підприємства, керівництво не матиме 
змоги. Тому бажаним є створення експериментальної моделі, в якій кожна інновація буде 
протестована за участю обмеженого числа людей протягом визначеного періоду часу. 

Інновації в галузі управління повинні носити не разовий, а періодичний характер. Тільки тоді їх 
втілення призведе до успіху підприємства. Існує три умови, при яких інновації у сфері управління 
створюють довгострокові переваги: управлінські інновації базуються на нових принципах, - кидають 
виклик традиційному управлінню; управлінські інновації повинні бути системними, що включають 
великий спектр методів і процесів; управлінські інновації є частиною безперервного процесу 
нововведень, з наступним їх  до удосконаленням. 

Незважаючи на труднощі перехідного процесу, деякі підприємства зуміли перейти від 
«виживання до розвитку», досягти конкурентоспроможності не тільки на внутрішньому, а й на 
зовнішньому ринках, збільшити свій стратегічний потенціал. Успішність адаптації підприємства до 
нестабільних умов функціонування багато в чому визначається можливостями системи управління, 
зокрема, здатністю своєчасно ідентифікувати проблему, знаходити рішення та втілювати їх ужиття. 

У свою чергу, потенціал системи управління підприємством пов’язаний з сприйнятливістю 
керівництва до нових ідей і методів ведення бізнесу. Існує взаємозв’язок між рівнем техніки та 
технології: «технологічною здатністю» організації та характером процесу управління в ній. Інновації в 
управлінні впливають на загальну ефективність функціонування компанії, а інноваційний розвиток 
вимагає застосування нових методів управління.  

Зміни, що відбуваються у зовнішньому середовищі бізнесу, закономірно викликають появу нових 
принципів управління. Залежно від динаміки змін у зовнішньому середовищі і траєкторії розвитку 
підприємства має відбуватися включення механізмів інноваційного управління. Види управлінських 
інновацій, які пропонуються для впровадження в систему управління підприємством, надані на рис. 1. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Види та зміст управлінських інновацій* 
Джерело: узагальнено автором на основі [6, c. 115] 
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Характерною особливістю ринкової економіки є те, що кризові ситуації виникають на всіх стадіях 
життєвого циклу підприємства. Якщо врахувати, що головним джерелом кризи виступає порушення 
рівноваги в динаміці зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства, то стає очевидним, що 
інноваційне управління повинно здійснюватися не тільки у фазі кризи, а й на всіх фазах життєвого 
циклу. 

Зовнішні впливи змушують підприємство змінювати всю технологію роботи, що неминуче тягне 
за собою зміну системи управління. В цьому випадку, на наш погляд, і повинен починати діяти 
механізм інноваційного управління, що ґрунтується на застосуванні нових підходів, які дозволяють 
ефективно управляти в умовах невизначеності та високих темпів змін. Таким новим підходом може 
служити реінжиніринговий підхід, який є альтернативою функціональному підходу. 

Зародження реінжинірингового підходу пов’язано з поширенням в теорії управління концепції 
системного підходу, яка в однаковій мірі приділяє увагу як функціям, так і процесам. Перехід від 
організаційно-функціональної моделі бізнесу до процесно-орієнтованої моделі викликаний 
необхідністю адаптації вітчизняних підприємств до нових умов [7, с. 27]. Найчастіше робота 
організовується у вигляді послідовності не пов’язаних один з одним завдань, забезпечених складними 
механізмами контролю над послідовністю їх виконання. Спостерігається повна невідповідність 
процесного підходу діючих лінійно-функціональних організаційних структур управління, в яких, як було 
зазначено, діяльність диференційована та не націлена на кінцевий результат. 

Реінжиніринг представляє собою перепроектування ділових процесів підприємства для 
кардинального зростання ефективності за рахунок виявлення проблемних, критичних місць в 
діяльності підприємства та пропозиції заходів для їх усунення. Діловий процес (бізнес-процес), на наш 
погляд, можна представити як бізнес-операцію, що входить в єдину систему, що бере участь у 
виробничо-господарській діяльності підприємства, і спрямована на підвищення її ціннісної функції. 
Кожен процес характеризується показниками вартості, тривалістю та кінцевим результатом.  

Враховуючи ринкові реалії, обов’язковою є здатність ринку сприймати інновації, матеріалізовані 
в управлінських рішеннях [8, c. 211]. Впровадження управлінських інновацій є передумовою створення 
позитивного ставлення персоналу до реформ, його залучення до реалізації інновацій. Ця сфера змін 
може бути названа соціально-психологічною, оскільки пов’язана із внесенням змін в свідомість 
працівників. Зокрема, важливим є питання визначення груп персоналу відповідно до їх рівня опору 
змінам. Сприйняття працівниками змін може бути активним або пасивним, а відноситися до змін вони 
можуть позитивно або негативно. 

Ретельна розробка відповідних заходів у кожній з зазначених сфер при реалізації управлінських 
інновацій в діяльність підприємства дозволить керівництву розробити чіткий план дій щодо 
впровадження змін та уникнути опору персоналу нововведенням. У цій ситуації слід формувати 
стратегічне бачення, як можливі напрямки розвитку підприємства, а у його руслі, відповідно до 
існуючих тенденцій на ринку, формувати інноваційну стратегію розвитку [9, c. 113]. 

Висновки з даного дослідження. Таким чином, для формування ефективної системи 
управління ЗЕД на основі впровадження управлінських інновацій необхідними є:  

1. Організація управління ЗЕД як інтегрованої частини загальної системи управління 
підприємством, що впливає на всі сфери діяльності підприємства та його подальший розвиток; 

2. Застосування процесного управління та функціонально-вартісного аналізу процесів, які 
несуть в собі нову ідеологію, орієнтовану на цілі, дозволяють скоротити вартісні та часові витрати 
процесів підприємства; 

3. Впровадження управлінських інновацій в ЗЕД підприємства повинно відбуватися 
еволюційним, а не революційним шляхом з врахуванням опору змінам. 

Подальшого дослідження потребують питання безпосереднього впровадження відповідних змін 
для успішності управлінських інновацій, а також їх фінансового забезпечення та економічного 
оцінювання в розрізі ефективності ЗЕД підприємства. 
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STATE AND PRIVATE  PARTNERSHIP IN HIGHER EDUCATION AS 

AN INSTITUTIONAL COMPONENT OF THE ECONOMY MODERNIZA TION 
 
Постановка проблеми. Модернізація економіки будь-якої держави неможлива без 

формування нового світогляду у її громадян, формування високого рівня технологічних знань, що, 
головним чином, забезпечується системою вищої освіти.  

Історично на території України за часів Російської імперії вища освіта для українців всіляко 
нівелювалася, доступ до неї був обмеженим, тож серед учених, митців, медичних працівників, 
церковнослужителів наприкінці ХІХ століття українців було лише 0,5%, а у промисловості, транспорті й 
торгівлі працювало всього 9% українців [6, с. 602]. Це було зумовлено також і нехарактерною для 
сьогодення міграцією українського населення, яке замість руху до українських міст, деякі з яких стали 
великими промисловими центрами, переселялося в інші сільськогосподарські регіони Російської 
імперії. У зв’язку з цим окремі вчені [2, с. 200-201] в такому явищі вбачають несприйняття українцями 
ідеї модернізації, яка б могла бути здійснена в закладах вищої освіти. 

В  даний час українська економічна політика спрямована на модернізацію економіки, оскільки це 


